梨树苗 木 是 用嫁接的方法进行繁殖。嫁接苗是用优良品种植株上的枝芽做接穗或接芽,嫁接在砧木苗上而形成一个新的植株,称为嫁接苗。这种苗木的特点是:根系是砧木的根系,它具有适应性较强的优良特性(如抗寒、抗旱、抗涝、抗病等)和接穗已达到阶段性成熟,性状已经固定等优点。因此,生长快,结果早,能够保持母本的优良性状。所以,嫁接苗是生产上广泛利用的苗木。

一、 砧木 苗的 培育 砧木苗的培育包括种子采集 、层积、选 地、整地、播种及播后管理等几个方面。1.种子的采集和贮存。山梨 果实于8月末到9月中旬成熟。种子变成黑色或花脸时即可采收。采回 的山梨果实装在管内或者堆放在背阴处,堆的厚度不超过50厘米。在 堆积过程中种子逐渐成熟, 待果肉软 化后便 开始 用盆 或 缸 清 洗 种 子。种子洗净后放在荫凉通风处晾干,种子干后精选并保管好。每50 公斤梨果可选0.4-0.5公斤种子。每公斤种子大约2-3万粒。种子贮 放期间,温度高低、湿度大小,会影响种子生活力。适宜温度为0一 7°C,相对湿度为50-70%。在这样条件下可贮藏2-3年,仍有生命 力。2.种子生命力的鉴定:在层积前和播种前均要鉴定种子的生命 力,以便确定播种量。鉴定种子生命力的方法如下;①外部性状观察 法,凡是生命力强的种子,种皮有光泽,子粒饱满,大小均匀,千粒 重大,纯净无杂质,未感染病虫害,无发霉气味,无刀伤。胚和子叶 乳白色不透明,有弹性,用手挤压稍有油脂性,不破碎,即为好的种 子。②染色法, 坏死种子的细胞壁失去半透性, 原生质易着色, 而活 细胞是不容易着色的。因此,通过染色,可以辨别种子的生命力。常 用的染色剂为靛蓝胭脂红0.1-0.2%水溶液或5%的红墨水。染色前, 先将种子浸于凉水中一天,然后剥去种皮,在室温条件下,用靛蓝胭脂 红或红墨水染色 3 小时左右。随后将染色种子用清水洗干净,观察染 色结果。凡是全部着色或胚着色的种子即表明已丧失生命力,不易再 发芽。③发芽试验,在20°C左右室温条件下,将经过层积处理的种子 放在垫有吸水纸或纱布的发芽器中,或播于盛有湿砂的木箱中,注意

温湿度,勤翻动,使其发芽,并统计其发芽率。3。山梨种子层积处理:①种子后熟、山梨种子采收后必须经过一定时期的后熟过程,才能发芽。种子后熟需要一定温度、水分和空气。一般需要温度5°C至-5°C,通风良好的地方。后熟期需要60-80天。种子后熟过程需要在低温条件下进行,但过过程度,种子外围结冰,使种子呈干燥状态。2个位过多,通气不良,种子呼吸困难,易引起腐烂。②种子层积处理。时间:我省于阳历2月至4月末。浸和子把种子放在盆或桶里用50-70度温水浸泡24小时,开始用棒搅拌几次,浸泡一昼夜后用清凉水洗几遍,再用凉水浸泡24小时。贮藏方法。用消洁的河

砂为种子体积的3—4倍,砂子含水量40—50%,以 手攥成团,松手团散为度。种子均匀混拌于砂中或 与砂子相间存放。另一种方法用尼龙袋或双层纱布 袋,每袋种子不超过2.5公斤,放到5°C至-5°C, 通风良好的条件下。最好悬吊起来。注意事项:防 止鼠害、干燥、霉烂。每10—15天用清冷水投洗一 次。播种前2天拿出放到常温下进行催芽。

二、整地、播种 1.选地: 苗 圃 地 好 坏 直接关系到苗木的生长与发育,因此苗圃地的选择 要慎重。要考虑到交通方便,水源好,作业) 便, 地面平坦开阔,东南方向缓坡为好,不宜用低洼 於

排水不良的谷地。2.整地, 苗圃地最好秋季深耕。 整平紀细。打作或作胜。一般畦长10米,宽1米。 地下水位高的易涝地可采用高畦, 旱地宜用平畦, 60-70厘米。垄作土壤温度高,营养面积大, 苗木 质量好,嫁接、铲趟、起苗等管理方便,所以提倡垄 作直播。3.施肥:施肥的质和量对出苗率和苗木生 长发育有明显作用。所以播前要施足底肥,一般市 施农家腐熟肥3-5吨。4.灌水、有条件的地方可在 播种前4至5天垅灌透水,待土壤墒情最佳期播种。 没灌水条件者播种时可开沟灌。5.铺地膜:播种后 如铺盖地膜可提高地温和保墒,不但出苗快而且提 高出苗率。待幼苗出土1/3左右揭掉地膜。6.播期: 播种时期分秋播(初冬土壤封冻前)和春播(土壤 解冻后)。秋播种子在自然条件下休眠,条件差, 出苗率低,易受鼠、鸟害。我省最好是春播,出苗 率高、整齐。 播期为阳历 5 月初,春播播期过早易染 猝倒病。7.播法:在垄上开沟,踩好底格子,然后 撒些毒谷,防止地下虫害。多行撒播或双行点播, 种子距离3~6厘米,复土厚度2~3厘米,播后适度 镇压。8.播量: 亩 播 量 1.5 2.5 公斤,达到市保 苗1.0~1.5万株。

三、播后管理 播种后,前期着重于提高 出苗率和保苗的管理。后期则着重于促进砧木苗加 速生长,力争提高当年可嫁接株数。管理较好的苗 閒,一般当年可嫁接80%左右。1.浇水:种子在萌 **芽出土前尽量不浇水,以免土温降低影响出**苗。如 果春季过于干旱,在种子出土前土壤干燥时,可浇 少量水,出苗后看土壤墒情浇水。2.间苗与补栽:间 苗一般进行1~2次, 先间去衰弱、过密, 有病虫害 的幼苗。最后达到株距5~8厘米。同时对缺苗的地 方进行移苗补栽。3.铲趟:适时进行松土、铲趟, 结合间苗进行除草,保持土壤硫松。整个生长季节除 草3~5次。4。追肥。为加速砧木的生长发育,促进根 茎木质化和 增强抗 病力, 生长季节追 草木灰、速 效性観肥等 1~2 次。5,摘心, 为使 砧木苗 加粗生 长,达到嫁接标准,在阳历7月上、中旬摘心一次, 并将嫁接部位以下长出的芽或分枝及早抹除,便于 秋季嫁接。6.防治病虫害,我省梨树苗圃常见病虫 主要是地下虫害和立枯病等。①地下害虫防治,地 老虎、跻鳢和蝼蛄等。在播种时用6%可湿性666粉 拌土撒在播种沟里。如苗期仍有虫害, 可用敌敌畏 0.5公斤加爱蚨100公斤,加水100公斤,做成窑饵,

于傍晚撒在育苗地里进行诱杀。②预防立枯病,苗 期易发生立枯病,结合施肥于5月中旬撒草木灰1---2 次。如仍有发病现象,可用1~2%硫酸亚铁溶液喷 洒,过半小时要用清水喷洗叶面,冲去药液,以免 受药害。

四、嫁接 1.嫁接时间: 芽接 阳历7月下旬 至8月下旬为宜。接的时间过早当年容易抽条不能 过冬,过晚砧木不开皮。枝接在阳历4月下旬到5月 上、中旬进行。2.秋季芽接接穗选择和采取、母本 树要选生长健壮、无病虫害的壮枝。接穗要在组织 充实的一年生发育枝上采取。生长不充实的瘦竭枝 和徒长枝均不宜作接穗。采取接穗时,对结果大树 要照顾生长和结果,对幼树要考虑整形。秋季芽接 的接穗,随用随采,采下接穗立即去掉叶片(留一 段叶柄),以减少水分蒸发,每50~100支(条) 为一捆,做好标记。3.接穗的贮藏和运输。秋季崇 接所采集的接触,当时或次日使用,可将接穗下端浸 在清凉水中,放于阴凉处保存,如需2日后使用, 要在冷凉处挖浅沟或客内铺一层湿砂,将接穗下端 插在砂中,经常喷凉水保持湿润。春季枝接的接穗 可结合冬季修剪采集,最迟在萌动前2~3周进行。贮 藏的关键要保持一定低温和适当温度,以抑制萌发 和防止干枯。把捆好的接穗放在适宜条件下,接穗 下端插在湿砂里,并注意经常检查。运输当中把底 部用湿纸或湿棉花垫上,注意防止抽干和发霉。4. 嫁接方法: 育苗以秋季芽接为主, 芽接优点节省接 穗、操作方便,愈合好,成活率高等。1~2年生砧 木苗在形成层活动最旺盛时期也就是皮层能剥离的 时期皆可芽接。嫁接过早接芽当年萌发越冬易受冻 害,过晚皮层剥不开而错过嫁接时期。芽接包括削 取芽片、切砧木接口、插入芽片和绑缚4步完成。梨 用 "T" 形芽接。 芽片长2厘米左右, 芽上部大约长 0.4~0.5厘米,芽下部长1.5~1.6厘米。宽度一般 0.6~0.7厘米。芽片过小,因其本身贮存水分和养 分过少,难以维持生命成活率低,因愈合前接芽还 要靠自身养分生活。芽片过大,接口也要加大,不 易愈合。一般芽片不带木质部,取芽片时,切忌撕 去芽子皮层内侧的维管束,否则影响成话。接口部 位在砧木距地面3~5厘米处,切口要选在光滑部位 的北面,以防早春温度变化,芽易受冻。砧木上切 口为 "T"字形,横口宽度 要与 芽片上端宽度相适 应,`不易超过砧木干周的二分之一, 竖口一般小干 芽片长。切开后随即用刀尖将皮层撬开, 迅速将茅

片插入,注意芽片上端与砧木上横切口密接。最后 绑缚,叶柄和芽尖。露在外廊。绑缚时,芽片上部 1~2道,芽下部2~3道,注意绑紧、绑严。绑缚材 料采用塑料条或马蔺等。芽接方法见图一。5.补



图 1 芽 接 方 法 1.芽片切法 2.取下芽片 3.芽片 4.砧木切口状 5.插入核糖 6.捆绑



1.接稿、2.砧木、3.插入接穗、4.接穗和砧木形成层对齐



图 8 势 接 1.接辖削面 2.削面侧面 3.接合状 4.高接大树用



图 4 片 芽 接 1. 削接芽 2. 削贴木接口 3. 插入接芽 4. 绑缚

接: 如果秋芽投成活,可在第二年春4月中、下旬至5月上、中旬进行补接,常用的方法为劈接、切接或芽片接等。①切接: 在距地面3~5厘米处剪断砧木,然后用切接刀将断面削平,干木质外缘约横断面直径的1/3处向下直切。深度与接稳的削面长度相适应,一般3厘米左右。接穗长5~10厘米,削好的接穗带有两个芽为宜。在接穗顶芽内侧将接穗下部削成长约2~3厘米的削面,于削面的对侧削近约2厘米的短斜面,之后将接穗插入砧木切口内,大削面向里,小削面向外,必须使接穗和砧木一侧对齐达到形成层相互密接。用弹力好的塑料条绑缚,

要求绑紧、绑严。接 穗的 顶 端 涂上铅油,防止抽 干。切接方法见图二。②劈接:在距地面3~5厘米 处将砧木剪断,然后将其断面削平滑。用聘接刀干 砧木断面中央垂直下切,深3厘米,将接穗末端顶 **芽两侧,削成两个楔形切面,削面一般长3厘米**左 右,接穗插入砧木切口使其外侧与砧木外皮对齐, 绑紧、绑 严后,接 穗上端 涂 铅油。劈接方法见图 三。③片芽接,这是一种带木质的芽接,春季和秋 季都可应用。削接藏时,先从弗的上方向下吸削一 刀,深入木质部,长约2厘米左右,然后在芽的下 方稍斜切一刀入木质部,长约0.6厘米,取下芽片。 砧木切口的削法与接芽相同,但比接芽稍长。插入 弗片后用 塑料条绑 缚 接弗露在外面。接后随 即剪 砧,以利接芽萌发。秋季 嫁 接 若接 穗或砧木不离 皮,亦可用此法。但不剪砧,捆绑也不露接芽。片 芽接方法见图四。

五、嫁接苗的管理 1. 检查成活和补接: 一般秋季莽接一周后检查成活情况。有生命力的成 活弗片在叶柄基部产生离层,稍一碰撞叶柄即可脱 落。未成活的芽片干枯,叶柄不易脱落。这时可以 重新补接。如砧木已不开皮时,可在下年春季用枝 接或片芽接法进行补接。补接品种应尽量与原来品 种相同。2.解除绑缚物:经检查成活的嫁接苗,应 解除绑缚物。如解除过晚或不解除,绑缚物就会缢 入砧木皮层, 使芽片受伤, 妨碍树液流通, 影响愈 合。解除方法,用芽接刀在接 芽对面 将 绑 缚物剂 断。3.断根、灌水,因山梨实生苗具有主根发达、侧 根少的特性,为使砧木苗多生侧根,在下年阳历3 月末至4月初切断主根的先端。断根后马上把土踩 实,紧接着灌透水1~2次。4.剪砧,接穿成活后将接 **芽上部砧木剪去,称为剪砧。**4月上、中旬进行, 在接 芽上10厘米左右剪掉砧木。5.绑缚接芽萌发后生长 迅速,但迟迟不能木质化。接口处愈合不牢固,风 吹、人畜碰撞易折断。可在接梢长到10厘米左右时 用绳将其绑在砧木上。绑缚时注意砧木上是死扣。 新梢上的是活扣。6.抹芽,及时抹去砧木上萌发出的 所有芽,防止水分、养分消耗,保证接穗的生长优 势。一般进行2、3次。7.其它管理:嫁接苗生长阶 段,要加强土、肥、水病虫害等方面的管理,以保 证苗木健壮生长。

六、苗木出聞 1.苗 木挖 掘 和处 理,①起苗, 秋季阳历10月下旬至11月上旬(大致在霜降前后),过早末落叶,过晚土填结冻。起苗时往意不

朱克朱继红

食用菌害菌防治

害菌是食用菌栽培的大敌,在股木栽培和代料 栽培上受害菌侵害,轻者减产,重者绝产的事例是 很多的,我们针对我省生产实际,将过去调查资料 并参考有关文献写出此文,供食用菌生产者参考。

本文包括段木栽培害菌,代料栽培害菌和菌种 害菌三部分

段木害菌 (木耳段)

一、害菌同木耳菌的关系

侵染到木耳段上的害菌种类好多,但就它们的 侵染性质与造成的结果看,可分两种类型: 杀伤性 害菌和杂草性害菌。

杀伤性害菌。像木霉菌它们的菌丝同木耳菌丝接触时能分泌一种破坏木耳菌丝细胞壁的物质,使木耳菌丝死亡。木霉菌是一种菌寄生型杀伤性害菌。70年代初,日本九州香菇段木,受此菌类危害蒙受20亿~30亿日元的损失。

杂草性害菌。此种性质的害菌种类较多如黑炭 团、裂褶菌等,它们在段木上生长同木耳菌争夺养 分与生存空间,不利于木耳菌丝生长。

二、害菌的发生环境与主要种类

要损伤苗干和过多损伤根系,品种不能混杂,起出的苗木随时假植。②苗木分级:苗木质量对定植后的成活率、生长和结果都有影响,因此这道工序绝不能忽视。合格的苗木长的健壮、充实、芽饱满、株高80厘米以上,根系较完整、须根多,无病虫,接口愈合良好,剪除枯桩。③苗木修剪和消毒:修剪过长和畸形的侧根、地上部适当剪去过高和不成熟的秋梢、病梢和虫卵。为控制病虫害传播,出圃苗木进行消毒,在苗木体眠期用5度石硫合剂或等量式100倍液尔多液,或者0.1%升汞水浸苗根部

(一) 木耳段接种当年易发生的害菌 1.段木 受到强烈阳光照射时易发生裂褶菌,多长在段木上 部锯口平面处。该荫子实体呈扇形,宽1~3厘米、 无柄、荫肉薄、花质、覆瓦状叠生; 谢盖灰白色, 覆有白色细毛, 菌盖边缘绽裂成4~5片并内卷。成 熟后变成灰褐色。该 荫 发生快、数 量 多、繁殖力 强、但腐朽树皮内部的能力强,为害较小。2.段木 遇到高温,多湿时(特别是塑料布覆盖段木、管理 不当时)易发生截头炭团、炭团和木霉菌的侵害。木 **需类主要是绿色木霉,它是子囊菌纲中的一个种,** 分生孢子阶段 (无性世代) 叫木霉,子囊孢子阶段 (有性世代)叫肉座荫。木穩菌丝顏色初期白色,以 后中间变成 浅 绿色,逐 渐扩及 整个组织变成深绿 色。在段木上发现有木霉菌危害时,往往是靠近地 而部分的木段裂缝处长有一条条深绿色的线状物。 它们虽对接种当年的段木影响不大,但对第二年以 后的段木有危害,如果耳场环境不好,管理不善, 木耳南丝又发育不好时其危害就会增大。

做头炭团(又称环纹截头炭团,俗称黑疗), 生长于段木树皮的纵沟里,成线状联接的大小不同 10~20分钟之后用清水冲洗一次。也可用一药液喷 地上部。2。苗木假植和外运,①假植,秋栽的可运往 果园定植。春栽的苗木须在土壤结冻前按品种分等 级进行假植。假植场地要选避风、平坦、干燥的地 方。假植沟深0.5米、宽1米,沟内灌水,苗木南北 倾斜排列,根在北面,一层苗,一层土,上面用草 片盖上,草片上可放上雪,防风干、冻害。②外运: 需要外运的用湿草片、塑料布等包好,标好品种。

(黑龙江省园艺研究所 邮码150069)

北方园艺